
@и ви мо у вре ме ну све бр жих, дра ма тич ни јих, ком плек сни ‐
јих, не пред ви дљи ви јих про ме на, ко је све ви ше ути чу на

пла ни ра ње, при пре му и из во ђе ње бор бе них и/или не бор бе них ак ‐
тив но сти у опе ра ци ја ма. Де ве де се те го ди не про шлог ве ка и по че так
два де сет пр вог ве ка, уме сто опа сно сти од из би ја ња си ме трич них су ‐
ко ба, до нео је и но ве иза зо ве, ри зи ке и прет ње, као што су: се па ра ти ‐
стич ке те жње, на ци о нал ни и вер ски екс тре ми зам, те ро ри зам, ор га‐
ни зо ва ни кри ми нал, сај бер прет ње и слич но. Вој сци Ср би је су у скла ‐
ду са стра те гиј ско‐док три нар ним до ку мен ти ма до де ље не ми си је и за ‐
да ци и она је но си лац или уче ству је у раз ли чи тим опе ра ци ја ма.
Тех но ло шки, еко ном ски, по ли тич ки, дру штве ни и дру ги фак то ри ути ‐
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КАРАКТЕРИСТИКЕ САВРЕМЕНИХ ВОЈНИХ
ОПЕРАЦИЈА 

Пуковник др Раде Славковић, пуковник Миле Јелић, 
мајор Саша Вељковић*

Pо ред ди мен зи ја опе ра тив ног окру же ња, на
ка рак тер вој них опе ра ци ја ути чу од ре ђе ни

чи ни о ци, ко ји су кроз исто ри ју за др жа ли исто име, са ‐
мо су се на раз ли чи ти на чин ис по ља ва ли, у скла ду са
на ци о нал ним ин те ре си ма и стра те ги ја ма, ор га ни за ци ‐
јом и струк ту ром вој ске и оста лих сна га од бра не, раз ‐
во јем тех но ло ги је, ге о граф ским по ло жа јем и ме  ђу‐
  на род ним од но си ма, као и свим ди мен зи ја ма вре ме ‐
на. Број ност ка рак те ри сти ка са вре ме них вој них опе ‐
ра ци ја, из ве де них упо тре бом мул ти на ци о нал них сна ‐
га у ра то ви ма и ми ров ним опе ра ци ја ма ши ром све та
по сле хлад ног ра та, ука зу је да су вој не сна ге су о че не
са ве ли ким бро јем раз ли чи тих си ту а ци ја и про бле ма
и мно го ва ри јан ти и мо гу ћих ре ше ња. Са вре ме но
окру же ње на ме ће про бле ме за чи је ре ше ње се тра жи
це ло вит при лаз и са гле да ва ње свих аспе ка та и, че сто,
од сту па ње од утвр ђе них ша бло на ра ди оства ри ва ња
так тич ких, опе ра тив них и стра те гиј ских ци ље ва.
* Аутори радe на Универзитету одбране у Београду, Војна академија



чу на убр за ње про ме на па се, у том сми слу, и од на у ка од бра не тра же
но ви кон цеп ти су прот ста вља ња на ве де ним иза зо ви ма, ри зи ци ма и
прет ња ма. Без об зи ра на то о ко јој се опе ра ци ји ра ди, а у скла ду са
са вре ме ним иза зо ви ма, пла ни ра ње, при пре ма и из во ђе ње опе ра ци ја
пред ста вља ве о ма сло жен про цес. 

Раз ма тра ње пој ма опе ра ци је као вој но и сто риј ске и са вре ме не по ‐
ја ве, зна чај но је за де фи ни са ње са вре ме них ка рак те ри сти ка опе ра ци ‐
је. Та ко ђе, са вре ме ни усло ви у ко ји ма се из во де опе ра ци је од ре ђу ју
ка рак те ри сти ке са вре ме них опе ра ци ја.

Развој опе ра ци је 

Уко ли ко опе ра ци ји при сту па мо па ра фра зи ра ју ћи Хе ра кли то ве ми ‐
сли, она се „ни ка да не ће оку па ти два пу та у ис тој ре ци”, јер ре ка стал ‐
но те че, и опе ра ци ја се ни ка да не ће из во ди ти у истом окру же њу и под
истим окол но сти ма. 

На осно ву те о риј ског и прак тич ног са зна ња о исто риј ском раз во ју
опе ра ци је мо гу се уочи ти раз ли ке и слич но сти у де фи ни са њу пој ма и
про ник ну ти у са др жи ну опе ра ци је. На тај на чин ну де нам се бит не ре ‐
фе рен це ко је мо гу од го ва ра ти са вре ме ним ка рак те ри сти ка ма опе ра ‐
ци је и об ли ко ва ти да ље тен ден ци је раз во ја тог пој ма.

Мла ден ко Чо лић је у књи зи „Пре глед опе ра ци ја на ју го сло вен ском
ра ти шту 1941–1945” на сто јао да иден ти фи ку је, ана ли зи ра и си сте ма ти ‐
зу је опе ра ци је из ве де не од ју ла 1941. до ма ја 1945. го ди не, утвр ди њи ‐
хо ве бит не ка рак те ри сти ке и до ча ра нај зна чај ни ја ис ку ства и по у ке. У
на ве де ној књи зи он на во ди да је пре лом на тач ка у на стан ку опе ра ци је
на сту пи ла кра јем 18. и по чет ком 19. ве ка, ка да је по јам опе ра ци ја озна ‐
ча вао опе ра циј ску осно ви цу, опе ра циј ски пра вац и обје кат.1

Ен гле ски пи сац Хен ри Лојд (1729–1783) де фи ни ше „опе ра циј ску
ли ни ју” као ко му ни ка ци ју од ма га ци на ка ци љу ко јем се кре ће вој ска
про тив не при ја те ља и ко јом се снаб де ва. Фран цу ски вој ни пи сац Ан ‐
ри Жо ми ни (1799–1869) го во ри о опе ра циј ској осно ви ци, опе ра циј ‐
ском објек ту, стра те гиј ском и опе ра циј ском фрон ту, стра те гиј ском
по ло жа ју и од брам бе ној ли ни ји. По себ но је зна ча јан ње гов по јам опе ‐
ра циј ске зо не, ко ју је фор му ли сао као део ра ти шта, као про сто ри ју на
ко јој се во ди опе ра ци ја.2
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У Пр вом свет ском ра ту опе ра ци ја је де фи ни са на као нај ви ша ка ‐
те го ри ја ору жа не бор бе. До та да шња по де ла опе ра ци је на две вре ‐
мен ске, про стор но и по ци љу раз дво је не рад ње – по крет и бит ку,
де фи ни тив но се од ба цу је. Основ ни са др жај опе ра ци је чи ни укуп ност
бор бе них деј ста ва, стра те гиј ско‐опе ра тив ног зна ча ја на ве ли ком про ‐
сто ру, исто вре ме но или у раз ли чи то вре ме, об је ди ње них је дин стве ‐
ним пла ном и ци љем.3

У пе ри о ду из ме ђу Пр вог и Дру гог свет ског ра та по сто ја ла су раз ли ‐
чи та схва та ња о фи зи о но ми ји и са др жа ју бу ду ће опе ра ци је. У раз ра ди
те о риј ске ми сли и прак тич них ре ше ња нај да ље су оти шли со вјет ски
те о ре ти ча ри, а по сле њих Нем ци. Нем ци су, ко ри сте ћи со вјет ска до ‐
стиг ну ћа, ми ну ле ра то ве и са вре ме на бор бе на сред ства, глав ну па жњу
усме ри ли на при пре му и во ђе ње на пад них опе ра ци ја, што је про и за ‐
шло из офан зив не кон цеп ци је ра та – „блиц кри га”, где се ско ро све за ‐
сни ва ло на из не на ђе њи ма, си ли ни по чет ног уда ра, ма не вру и ви со ком
тем пу на сту па ња. За со вјет ског мар ша ла Ми ха и ла Ту ха чев ског удар ну
сна гу чи не сна жна ави ја ци ја, као и оклоп не и мо то ри зо ва не тру пе, и
ва зду шни де сант, јер упра во та гип кост и ди на мич ност пред ста вља ју
ње но основ но обе леж је и са вре ме ност. Вла ди мир Три јан да фи лов, као
и Ту ха чев ски, ука зу је на основ на обе леж ја са вре ме не опе ра ци је, по ‐
себ но на гла ша ва ју ћи њи хо ву ду би ну, тра ја ње и за мах у це ли ни. Ме ђу ‐
тим, ста љин ским чист ка ма 1936–1939. го ди не за у ста вље на је вој но‐
те о рет ска ми сао со вјет ских те о ре ти ча ра, та ко да је Цр ве на ар ми ја би ‐
ла оси ро ма ше на у до ме ну опе ра ти ке ка да је ушла у Дру ги свет ски рат,
јер су уби је ни сви ње ни твор ци и кре а то ри.4

Мо сор је 1938. го ди не у де лу „Опе ра ти ка” по ста вио осно ве за пот ‐
пу ни је пој мов но од ре ђе ње опе ра ци је, ис ти чу ћи: „Ов де се не ра ди о
ор га ни за ци ји крат ко трај не бор бе из ве де не на јед ном прав цу, већ о
ускла ђи ва њу не ко ли ко бор би, од но сно ни за бор би од не ко ли ко да ‐
на, из ве де них за себ но на не ко ли ко пра ва ца, че сто вр ло уда ље них ме ‐
ђу соб но. Та ком би на ци ја деј ста ва по ви ше пра ва ца ка јед ном ци љу
по мо ћу не ко ли ко гру па ци ја раз не ја чи не и са ста ва пред ста вља основ ‐
ну од ли ку опе ра ци је”.5

У Дру гом свет ском ра ту су до та да по зна та сред ства ору жа не бор ‐
бе уса вр ша ва на и број но по ве ћа на, по себ но ави ја ци ја и тен ко ви, а по ‐
ја ви ла се и ре ак тив на ар ти ље ри ја, уса вр ши ла су се сред ства про тив ‐
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ва зду шне од бра не, ве зе, ин жи ње ри је и др., раз ви ле су се ва зду шно ‐
де сант не је ди ни це и про ши ри ле функ ци је мор на ри це. Исто вре ме но,
опе ра ци ја је до жи ве ла свој нај ве ћи раз ви так и нај ши ру при ме ну. Сва
сло же ни ја и ва жни ја бор бе на деј ства ко ја су во ђе на на коп ну, мо ру и
у ва зду шном про сто ру из во ђе на су као опе ра ци је. До ми ни ра ле су на ‐
пад не и од брам бе не опе ра ци је, а из во ђе не су и ва зду хо плов не, ва ‐
зду шно де сант не, по мор ске, по мор ско де сант не, ком би но ва не (за јед ‐
нич ке) опе ра ци је и опе ра ци је пар ти зан ских сна га.6

У Рат ној слу жби ЈНА, из 1964. го ди не, опе ра ци ја је де фи ни са на
као: „... скуп бо је ва, бор би и дру гих бор бе них деј ста ва ко ја се из во де
по је дин стве ној за ми сли и пла ну ра ди по сти за ња опе ра тив ног или
стра те гиј ског ци ља. У опе ра ци ји се ком би ну ју и пре пли ћу ра зно вр сна
бор бе на деј ства: на пад, од бра на, го ње ње, од сту па ње, мар ше ва ње и
сл., ко ја су у да тој си ту а ци ји нај це лис ход ни ја и усме ре на су на по сти ‐
за ње ци ља опе ра ци је. Она се из во де по ве за но по ци љу и вре ме ну,
одво је но по про сто ру, ка ко по ду би ни, фрон ту и по за ди ни, та ко и по
ши ри ни – на јед ном или ви ше пра ва ца”.7

Со вјет ски ге не рал Ару ша њин де фи ни ше опе ра ци ју као: „... низ ну ‐
кле ар них уда ра, бо је ва, су да ра као и ма не ва ра ко ји се оства ру ју за ‐
јед нич ким на по ри ма здру же них опе ра тив них је ди ни ца раз ли чи тих
ви до ва ору жа не си ле, усме ре них је дин стве ном за ми сли ка по сти за ‐
њу опе ра тив ног или стра те гиј ског ци ља”.8

У Вој ној ен ци кло пе ди ји опе ра ци ја је де фи ни са на као: „... це ло куп ‐
ност упо ред них (јед но вре ме них) и уза стоп них деј ста ва ко ја се из во де
ко ор ди ни ра но и ор га ни зо ва но по је дин стве ној за ми сли и пла ну на је ‐
дин стве ном про сто ру (те ри то ри ји, аква то ри ји) и у од ре ђе ном вре ме ‐
ну – раз до бљу ра ди по сти за ња опе ра тив них или стра те гиј ских
ци ље ва... Опе ра ци је су нај сло же ни је и че сто нај ви ши об лик бор бе них
деј ста ва; из во де их обич но здру же не фор ма ци је ве ћег са ста ва (ар ми ‐
ја, гру па ар ми ја, фрон то ви и др.), а у од ре ђе ним усло ви ма и ма ње сна ‐
ге – гру пе бри га да и ди ви зи ја ка да се та квом ак ци јом по сти жу
опе ра тив ни ци ље ви”.9

Ду шан Ви шњић де фи ни ше опе ра ци ју као: „... нај ви шу кон крет ну
фор му ору жа не бор бе, нај ком плек сни ју ка те го ри ју су ко ба сна га (де ‐
ла) за ра ће них стра на, мул ти ме диј ски, дис кон ти ну ел ни про цес (по ја ‐
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ва) ви ше јед но вре ме них и уза стоп них бо је ва и без број бор би, по кре ‐
та и дру гих бор бе них рад њи и де лат но сти оста лих су бје ка та ору жа не
бор бе, обо стра но пла ни ра них и из ве де них у усло ви ма не до вољ ног
по зна ва ња про тив ни ка чи јим ис хо дом по бед ни ци сти чу, а по бе ђе ни
гу бе стра те гиј ске, опе ра тив не или так тич ке пред но сти у да љем во ђе ‐
њу рат них деј ста ва”.10

Јо во Нин ко вић у де лу Те о риј ске осно ве опе ра ти ке де фи ни ше
опе ра ци ју као „... нај ви ши и нај сло же ни ји об лик бор бе них деј ста ва
ко јим се, пре ма је дин стве ном пла ну, на од ре ђе ном про сто ру и за од ‐
ре ђе но вре ме, об је ди ња ва ју и усме ра ва ју бо је ви, бор бе, так тич ке
бор бе не рад ње и дру ге ак тив но сти је ди ни ца ору жа них сна га и дру ‐
гих сна га ... ра ди оства ри ва ња је дин стве ног опе ра тив ног или стра те ‐
гиј ског ци ља”.11

У стра ним из во ри ма по сто ји низ де фи ни ци ја у ко ји ма се, та ко ђе,
от кри ва ју оп ште и бит не ка рак те ри сти ке са вре ме них вој них опе ра ‐
ци ја. 

У НА ТО реч ни ку пој мо ва и де фи ни ци ја да та је сле де ћа де фи ни ци ‐
ја опе ра ци је: „... деј ство ору жа них сна га или ре а ли за ци ја стра те гиј ‐
ских, так тич ких, ло ги стич ких, ве жбов них или ад ми ни стра тив них
вој них за да та ка, као и во ђе ње бор бе, укљу чу ју ћи по крет, снаб де ва ‐
ње, на пад, од бра ну и ма не вре ра ди оства ри ва ња ци ље ва у би ци или
кам па њи”.12

У при руч ни ку вој ске САД ФМ 3‐0 опе ра ци ја се де фи ни ше као 
„…вој на ак ци ја из вр ша ва ња стра те гиј ских и так тич ких, ло ги стич ких и
ад ми ни стра тив них вој них за да та ка као и обу ке; про цес из вр ша ва ња
бор бе них за да та ка укљу чу ју ћи ту по кре те, снаб де ва ње, на пад, од бра ‐
ну и ма не вре ко ји су нео п ход ни за оства ри ва ње ци ље ва сва ке бит ке
у окви ру не ке вој не кам па ње”.13

Јед на од де фи ни ци ја опе ра ци је на во ди се у при руч ни ку За јед нич ‐
ка на че ла бор бе них деј ста ва ору жа них сна га НА ТО, при че му се ис ‐
ти че да је опе ра ци ја „... про цес во ђе ња бор бе ко ји се оства ру је
из во ђе њем на па да, од бра не и деј ста ва успо ра ва ња са ци љем да се
из вр ши за да так. Она укљу чу је кре та ње, ма не вар и ло ги стич ко обез ‐
бе ђе ње сна га”.14
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13 HEADQUARTERS DEPARTMENT OF THE ARMY, FM 3‐0 Ope ra ti ons, 2008. 
14 Пре у зе то од: Ко вач, М.: По јам и кла си фи ка ци ја опе ра ци ја, чла нак, Но ви гла сник бр. 3–4/2010,

Ме ди ја цен тар „Од бра на”, Бе о град, 2010, стр. 14.



У скла ду са по и ма њем са вре ме не вој не опе ра ци је на За па ду опе ‐
ра ци ја је де фи ни са на и у док три нар ним до ку мен ти ма Вој ске Ср би је
као „... скуп бор бе них и/или не бор бе них ак тив но сти, по кре та и дру ‐
гих ак ци ја, ко је се пред у зи ма ју по је дин стве ној за ми сли ра ди оства ‐
ри ва ња оп штег ци ља раз ли чи тог зна ча ја”15.

На осно ву на ве де них де фи ни ци ја за кљу чу је мо да је опе ра ци ја
тре ти ра на у за ви сно сти од сте пе на раз ви је но сти те о ри је опе ра ти ке,
као и док три на др жа ва, од но сно, у том тре нут ку ак ту ел ном ор га ни за ‐
ци јом вој ске и фи зи о но ми јом ору жа не бор бе. Ана ли за ју ћи пре зен то ‐
ва не де фи ни ци је опе ра ци ја, сва ка од њих от кри ва не ко зна чај но
свој ство, од но сно ка рак те ри сти ку. 

За озна ча ва ње свој ства опе ра ци је ко ри шће но је ви ше раз ли чи тих
из ра за као што су: це ло куп ност, укуп ност, скуп, про цес, об лик, низ (ви ‐
ше) ак ци ја итд. Це ло куп ност (укуп ност) да је ка рак те ри сти ку да се опе ‐
ра ци ја из во ди по је дин стве ном пла ну, ко ор ди ни са ним сна га ма, на
од ре ђе ном про сто ру и у од ре ђе ном вре ме ну, као и да об у хва та раз ‐
не бор бе не и не бор бе не са др жа је. Скуп озна ча ва да је опе ра ци ја сло ‐
же на по ја ва и да је чи ни ви ше раз ли чи тих еле ме на та, али оних ко ји
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су ме ђу соб но по ве за ни је дин стве ним пла ном и је дин стве ном за ми ‐
сли. Као про цес опе ра ци ја се де фи ни ше, јер она ни је пред мет или ста ‐
тич на по ја ва већ има сво је фа зе и у окви ру њих ета пе (по че так и за‐
вр ше так), као и ка у зал не ве зе у од но су на ору жа ну бор бу у це ли ни и
ни же об ли ке бор бе них деј ста ва. Об лик про из и ла зи из фор ми и ни воа
ору жа не бор бе, а низ ка рак те ри ше опе ра ци ју упра во у јед но вре ме ‐
ном од ви ја њу по је ди них ни воа ору жа не бор бе и сло же не ор га ни за ‐
ци о но‐план ске ка рак те ри сти ке.16

На кра ју, у сва кој вој ној опе ра ци ји реч је о то ме да се оства ри циљ,
по стиг не ре зул тат на стра те гиј ском, опе ра тив ном или так тич ком ни ‐
воу. На то мо ра ју би ти усме ре ни сви на по ри: вој ни, по ли тич ки, еко ‐
ном ски и дру штве ни. 

Опе ра тив но окру же ње и чи ни о ци 

Све до пре два де се так го ди на мо гло се ре ла тив но ла ко од го во ри ‐
ти на пи та ње: што зна чи успех у вој ним опе ра ци ја ма. Нај јед но став ни ‐
ји од го вор био би да је то по бе да у ору жа ном су ко бу ко ји во де две
ре гу лар не вој ске, од но сно по бе да у су ко бу ко ји је нај ве ћим де лом си ‐
ме три чан, од но сно ко ји је по на чи ну упо тре бе ору жа не си ле кон вен ‐
ци о нал ног ка рак те ра. У ова квој вр сти ору жа ног су ко ба за ра ће не
стра не има ју сли чан са став ору жа них сна га по ве ли чи ни и раз ви је но ‐
сти бор бе не тех ни ке, док три не, ма те ри јал них ре сур са, так тич ких, опе ‐
ра тив них и стра те гиј ских ци ље ва. У скла ду с тим, би ла је усме ре на
ор га ни за циј ска струк ту ра, опре ма и обу ка вој ске. 

По сле хлад ног ра та, иш че за ва њем би по лар ног све та, чо ве чан ство
се ипак ни је осло бо ди ло ри зи ка и прет њи по мир и ста бил ност. На ‐
про тив, ору жа ни су ко би оста ли су и да ље део на ше ре ал но сти, а по ‐
ред њих по ја ви ли су се но ви без бед но сни иза зо ви, ри зи ци и прет ње,
ко ји мо гу би ти вој не и не вој не при ро де. Ана ли зи ра ју ћи са вре ме не
ору жа не су ко бе, мо же мо ла ко при ме ти ти од ре ђе не про ме не. Аси ме ‐
трич ни иза зо ви су све за сту пље ни ји, а мо дер но ра то ва ње се, углав ‐
ном, не раз ви ја на ли не а ран на чин.

Не при ја тељ ни је увек очи гле дан, ни ти се ла ко мо же иден ти фи ко ‐
ва ти. Ра то ва ње се не од и гра ва са мо на бој ном по љу, већ све че шће у
ком плек сном гра ђан ском окру же њу. До ступ ност и ма сов на при ме на
ви со ко со фи сти ци ра не тех ни ке и тех но ло ги је уво ди нас у еру елек ‐
трон ског и ин фор ма ци о ног ра то ва ња, уз при ме ну пре ци зног, ра ‐
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зор ног и ве ли ко до мет ног на о ру жа ња. Ова но ва па ра диг ма про ме ни ла
је кон ста та ци ју о успе ху вој не опе ра ци је. По бед ник је она стра на ко ја
се бр же при ла го ђа ва на ста лим про ме на ма, ко ја рас по ла же са ви ше
ин фор ма ци ја и ко ја их пра во вре ме но екс пло а ти ше, од но сно бр же
ана ли зи ра си ту а ци ју и ре а гу је. У ве зи с тим по твр ђу је се ми сао Чар ‐
лса Дар ви на ко ји ка же да „то ком ево лу ци је не пре жи вља ва ју оне вр ‐
сте ко је су нај ја че, ни ти оне нај ин те ли гент ни је, већ оне ко је су нај ‐
при ла го дљи ви је про ме на ма”.

Опе ра ци је се пла ни ра ју, при пре ма ју и из во де у сло же ним усло ‐
ви ма и под ути ца јем  раз ли чи тих фак то ра. Скуп усло ва у ко ји ма се упо ‐
тре бља ва ју сна ге у опе ра ци ји на осно ву од лу ка ко ман дан та, и ути чу
на њен ко нач ни ис ход, пред ста вља ју опе ра тив но окру же ње.17

Опе ра тив но окру же ње има ви ше ди мен зи ја: фи зич ку, еко ном ску,
со ци јал ну,  тех но ло шку, ин фор ма ци о ну, вој ну, вре мен ску и по ли тич ку.
У свим овим ди мен зи ја ма тре ба оства ри ти по во љан ути цај ка ко би
опе ра ци ја би ла успе шна. 

По ред ди мен зи ја опе ра тив ног окру же ња, на ка рак тер опе ра ци је
ути чу од ре ђе ни чи ни о ци ко ји су, углав ном, иден тич ни у те о ри ја ма нај ‐
ве ћег бро ја зе ма ља: циљ, сна ге, про стор, вре ме и ин фор ма ци је.18 На ‐
ве де ни чи ни о ци су кроз исто ри ју за др жа ли исто име, са мо су се на
раз ли чи ти на чин ис по ља ва ли, у скла ду са на ци о нал ним ин те ре си ма
и стра те ги ја ма, ор га ни за ци јом и струк ту ром вој ске и оста лих сна га од ‐
бра не, раз во јем тех но ло ги је, ге о граф ским по ло жа јем и ме ђу на род ‐
ним од но си ма, као и свим ди мен зи ја ма вре ме на. 

Чи ни о ци опе ра ци ја ди мен зи о ни ра ју и об ли ку ју вој ну опе ра ци ју,
план ски се по ве зу ју у је дин стве ну це ли ну ко ја чи ни вој ну опе ра ци ју
усме ре ну ка оства ре њу по ста вље ног ци ља у кон крет ној ми си ји.19

С об зи ром на то да су на ве де ни чи ни о ци исто вре ме но и па ра ме ‐
три за утвр ђи ва ње ни воа ору жа не бор бе, од но сно бор би, бо је ва и би ‐
та ка, по треб но је иден ти фи ко ва ти и од ре ђе не опе ра тив не нор ме, тј.
кван ти та тив на свој ства као што је зо на опе ра ци је, ја чи на сна га, вре ‐
ме тра ја ња итд.20

Ци љем се озна ча ва крај ње же ље но ста ње опе ра ци је ко је тре ба
оства ри ти. Сна ге пред ста вља ју људ ске и ма те ри јал не ре сур се са сво ‐
јим ква ли та тив ним и кван ти та тив ним обе леж ји ма. Про стор је ге о граф ‐
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ски по јам ко ји об у хва та те ри то ри ју, ва зду шни про стор и уну тра шње
плов не пу те ве на ко ји ма се из во ди опе ра ци ја. Вре ме као чи ни лац при
из во ђе њу опе ра ци ја ком плек сна је ве ли чи на. Оно укљу чу је не ко ли ко
ин тер ва ла, ко ји има ју свој по че так, ток и за вр ше так. Ин фор ма ци ја је
чи ни лац ко ји је нов у од но су на ра ни ју те о ри ју и прак су на у ка од бра не.
Ин фор ма ци је пру жа ју пот пу ни ју сли ку о опе ра тив ном окру же њу, сма ‐
њу ју нео д ре ђе ност, не из ве сност и ри зик и омо гу ћа ва ју успе шно ко ‐
ман до ва ње у опе ра ци ја ма. Об ра ђе на и пре не та у ре ал ном вре ме ну
ин фор ма ци ја по ве ћа ва бр зи ну ко ман до ва ња, сма њу је вре ме тра ја ња
ци клу са од лу чи ва ња на свим ни во и ма и омо гу ћа ва ини ци ја ти ву и над ‐
моћ ност у ору жа ном су ко бу.21

Ди мен зи је опе ра тив ног окру же ња и чи ни о ци опе ра ци је ме ђу соб ‐
но су по ве за ни и од ре ђу ју усло ве у ко ји ма се пла ни ра, при пре ма и из ‐
во ди опе ра ци ја. Та ко, на при мер, фи зич ка ди мен зи ја је у ве зи са
про сто ром и уче сни ци ма (сна га ма) у опе ра ци ја ма, вре мен ска ди мен ‐
зи ја у ин тер ак ци ји са вре ме ном, по ли тич ка са ци љем (на ци о нал ним
ин те ре си ма), со ци јал на и ин фор ма ци о на са ин фор ма ци ја ма (нпр. ме ‐
ди ји), тех но ло шка и еко ном ска ди мен зи ја у ве зи са сна га ма.
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Бр зи тех но ло шко‐тех нич ки на пре дак у свим обла сти ма дру штва
усло вио је раз вој но вог, са вре ме ног, убо ји ти јег и пре ци зни јег на о ру ‐
жа ња и вој не опре ме. Ве ћа бр зи на из во ђе ња бор бе них деј ста ва ути ‐
ца ла је на по ве ћа ње бр зи не ма не вра је ди ни ца на бој ном по љу. Са ‐
вре ме но ко ман до ва ње и ру ко во ђе ње, оп те ре ће но ве ли ким бро јем
по да та ка ко је је по треб но об ра ди ти и пре не ти, има све ма ње вре ме на
за до но ше ње од лу ка о ак тив но сти ма сво јих је ди ни ца. У пред но сти је
она стра на ко ја до но си од лу ке о сво јим ак тив но сти ма на осно ву пра ‐
во вре ме них, по у зда них и тач них по да та ка и ин фор ма ци ја.

Ка рак те ри сти ке опе ра ци ја

У скла ду са мо дер ним по и ма њем опе ра ци је, као и ути ца ја опе ра ‐
тив ног окру же ња и чи ни ла ца, мо же се иден ти фи ко ва ти ви ше ка рак ‐
те ри сти ка са вре ме них опе ра ци ја.

Ду шан Ву ки че вић у књи зи „Опе ра ци је у ми ру” да је не ке ка рак те ‐
ри сти ке са вре ме них опе ра ци ја, при че му чи ни о це и ди мен зи је опе ‐
ра тив ног окру же ња кла си фи ку је као за јед нич ке ка рак те ри сти ке
са вре ме них опе ра ци ја, а у по себ не ка рак те ри сти ке свр ста ва сле де ће:
(1) не ли не ар ност у фи зич ком про сто ру, (2) аси ме трич ност, (3) ин те ‐
гри са ност сна га и обез бе ђе ња, (4) ди стри бу и ра ност, (5) до ми нан тан
ма не вар, (6) пре ци зност, (7) све о бу хват ну за шти ће ност, (8) фо ку си ра ‐
ну ло ги сти ку, (9) ин фор ма ци о ну су пер и ор ност, (10) мул ти ди мен зи о ‐
нал ност у про сто ру и (11) јед но вре ме ност.22

Ми тар Ко вач у основ не ка рак те ри сти ке са вре ме них опе ра ци ја убра ‐
ја: (1) ко ри шће ње ви со ко со фи сти ци ра ног оруж ја и опре ме, ра ди по сти ‐
за ња што ве ће над мо ћи над не при ја те љем и оства ре ња де фи ни са них
ци ље ва, (2) на но ше ње уда ра по чи та вој ду би ни не при ја те ље вог рас по ‐
ре да, (3) се лек тив но на но ше ње уда ра не са мо по ору жа ним сна га ма не ‐
при ја те ља већ и по ње го вим нај ва жни јим при вред ним и ин фра струк тур‐
ним објек ти ма, ко ји има ју не по сре дан и зна ча јан ути цај на ток и ис ход
су ко ба, (4) рас тре си тост рас по ре да сна га у опе ра ци ји, (5) по ве ћа ње бр ‐
зи не из во ђе ња опе ра ци ја, (6) ускла ђе ност деј ства сна га у опе ра ци ја ма,
(7) ор га ни за ци ју са деј ства ви дов ских, ро дов ских и спе ци јал них је ди ни ‐
ца, (8) еко но ми ју сна га у опе ра ци ји, (9) ви со ку ак тив ност је ди ни ца и не ‐
пре кид ност из во ђе ња бор бе них деј ста ва и (10) че сте ма не вре сна га ма.23
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Све на ве де не кла си фи ка ци је и ка рак те ри сти ке за слу жу ју па жњу,
али мо же мо  за кљу чи ти да је њи хо ва су шти на иста. Вој ска Ср би је пра ‐
ти са вре ме на кре та ња у ве зи са при пре ма ма и из во ђе њем опе ра ци ја
и при хва та њи хо ве ка рак те ри сти ке у са вре ме ним усло ви ма, што се
мо же ви де ти и по основ ним ка рак те ри сти ка ма са вре ме них вој них
опе ра ци ја ко је се на во де у Док три ни опе ра ци ја Вој ске Ср би је: (1) ви ‐
ше ди мен зи о нал ност, (2) пре ци зност, (3) не ли не ар ност у вре ме ну и
про сто ру из во ђе ња, (4) ди стри бу и ра ност са др жа ја, (5) јед но вре ме ‐
ност у деј ству, (6) ин те гри са ност сна га, (7) ин тер о пе ра бил ност и (8) по ‐
што ва ње ме ђу на род ног ху ма ни тар ног пра ва у упо тре би вој не си ле.24

Ви ше ди мен зи о нал ност под ра зу ме ва да се у са вре ме ним опе ра ‐
ци ја ма пре ва зи ла зе тра ди ци о нал не фи зич ке ди мен зи је про сто ра (ду ‐
жи на, ши ри на, ду би на и ви си на), а укљу чу је по ли тич ка, со ци јал на,
еко ном ска, тех но ло шка и ин фор ма ци о на ди мен зи ја. Људ ски ре сурс
(вој но осо бље) и да ље је цен трал ни у свим раз ма тра њи ма, али се не
ис кљу чу је ци вил но ста нов ни штво на про сто ру на ко јем се из во ди опе ‐
ра ци ја, већ му се, на про тив, да је ве ћи зна чај. Са вре ме но на о ру жа ње
и сред ства омо гу ћа ва ју да се опе ра ци је из во де на ши рем про сто ру,
уз по ве ћа ни тем по из во ђе ња опе ра ци ја, ко ји об у хва та и елек тро маг ‐
нет ни спек тар. 
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Пре ци зност у из во ђе њу са вре ме них опе ра ци ја под ра зу ме ва и
син хро ни за ци ју25, а она је омо гу ће на са три ком по нен те: (1) пра во вре ‐
ме не и тач не ин фор ма ци је за до но ше ње ра ци о нал них од лу ка, (2) об ‐
је ди ња ва ње ин фор ма ци ја у је дин стве ну опе ра тив ну сли ку бо ји шта и
(3) си му ла ци ја ко јом се омо гу ћа ва да се еле мен ти вој них сна га фор ‐
ми ра ју на осно ву кри зе ко ја се раз ви ја. На ве де не ком по нен те да ју нов
ква ли тет пла ни ра њу, при пре ми и из во ђе њу опе ра ци ја кроз оп ти ма ‐
лан раз вој и рас по ре ђи ва ње сна га, из вр ша ва ње за да та ка, пре ци зан
ма не вар и ва тре ну по др шку, по ве ћа ну за шти ту сна га и оп ти мал ну ло ‐
ги сти ку. 

Не ли не ар ност има нај и зра же ни ју ко нек ци ју са фи зич ким про сто ‐
ром, ма да не тре ба за не ма ри ти ни дру ге ди мен зи је. У не ли не ар ним
си сте ми ма ма ла про ме на на ула зу мо же иза зва ти ве ли ке про ме не на
из ла зу, а мо же се до го ди ти да до про ме не уоп ште не до ђе. У са вре ‐
ме ним усло ви ма из во ђе ња опе ра ци ја ка рак те ри стич но је од су ство
пре ци зне ор га ни за ци је про сто ра на фронт, ду би ну и по за ди ну. Не по ‐
сто ји ја сна ли ни ја раз гра ни че ња из ме ђу су ко бље них стра на, као ни
ди рек тан или ин ди рек тан би ло ко ји ути цај су ко бље них стра на јед не
на дру гу. Бор бе ни про стор ме ња се у скла ду са про ме ном оп ште си ‐
ту а ци је у то ку свих фа за опе ра ци је, уз при хва та ње ри зи ка ве ћег ме ‐
ђу про сто ра из ме ђу је ди ни ца, што ути че на прет ход но пла ни ра ни
на чин из во ђе ња и ди на ми ку опе ра ци је, као и пре гру пи са ва ње сна га
на осно ву при ме не раз ли чи тих об ли ка ма не вра. По себ но је ка рак те ‐
ри стич но да су бор бе на деј ства, у нај ве ћој ме ри, пре ме ште на у на се ‐
ље на ме ста, што има за по сле ди цу при хва та ње ри зи ка да је ди ни це
са мо стал но из во де деј ства у до де ље ним зо на ма опе ра ци је. За вре ‐
мен ску ди мен зи ју не ли не ар но сти спе ци фич но је јед но вре ме но из вр ‐
ша ва ње ви ше за да та ка, што на ме ће по тре бу да сна ге бу ду ин фор ма ‐
ци о но умре же не, ра ди пре но ше ња свих са др жа ја у ре ал ном вре ме ну
и оства ри ва ња од лу чу ју ћих ефе ка та.

Ди стри бу и ра ност са др жа ја бор бе них и не бор бе них деј ста ва у
опе ра ци ја ма од ре ђе на је по себ ним спе ци фич но сти ма окру же ња у ко ‐
јем се при пре ма ју и из во де опе ра ци је. Дис пер зи ја сна га на ши ро ком
бор бе ном про сто ру зах те ва ан га жо ва ње сна га сву да где је и ка да је
по треб но да се оства ре од лу чу ју ћи ефек ти, на су прот кон цен три са њу
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опе ра ци ја Вој ске Ср би је, Ме ди ја цен тар „Од бра на”, Бе о град, 2012, стр. 22.



на јед ну од лу чу ју ћу тач ку. Осно ва за ди стри бу ци ју са др жа ја пред ста ‐
вља је дин ствен раз вој за ми сли, па ра лел но пла ни ра ње и ко ор ди на ци ‐
ја свих уче сни ка у опе ра ци ји и ди рект но за ви си од упо тре бе ин фор‐
ма ци о них тех но ло ги ја. 

Јед но вре ме ност у деј стви ма ан га жо ва них сна га у вој ним опе ра ‐
ци ја ма омо гу ће на је ди стри бу ци јом са др жа ја. Огле да се у мо гућ но ‐
сти јед но вре ме ног деј ства по иза бра ним ци ље ви ма на ви ше раз ли ‐
чи тих пра ва ца у зо ни из во ђе ња опе ра ци је, нај че шће тем пом и ре до ‐
сле дом ко је не при ја тељ не мо же да пра ти, јер се су о ча ва са ве ли ким
бро јем пот пу но раз ли чи тих си ту а ци ја, што омо гу ћа ва ју ко манд но‐ин ‐
фор ма ци о ни си сте ми. Сва ко од ових деј ста ва про из во ди не ки ефе кат,
чи ји збир је ве ћи не го да су из во ђе на не ве за но и се квен ци јал но. Уме ‐
сто јед ног, про стор но кон цен три са ног (са сре ђе ног) на па да јед но вре ‐
ме но се из во де се ри је на па да, што је ви ше мо гу ће у раз ли чи тим
де ло ви ма зо не опе ра ци је. 

Ин те гри са ност у са вре ме ним опе ра ци ја ма под ра зу ме ва оства ‐
ри ва ње је дин ства свих уче сни ка (вој не сна ге, ци вил не ор га ни за ци је,
не вла ди не ор га ни за ци је, ин сти ту ци је Ме ђу на род ног цр ве ног кр ста и
по лу ме се ца и дру ги) у зо ни опе ра ци је, упр кос раз ли чи тим при о ри те ‐
ти ма уче сни ка, од ко јих мно ги чу ва ју сво ју са мо стал ност, сло бо ду де ‐
ло ва ња и не при стра сност. Та ква ин те гри са ност у опе ра ци ја ма
омо гу ћа ва вој ним и дру гим сна га ма да ис ко ри сте све мо гућ но сти ко ‐
је на ме ће си ту а ци ја у опе ра тив ном окру же њу. У та квим усло ви ма из ‐
ра же на је по тре ба да вој не и дру ге сна ге функ ци о ни шу као ин те грал ни
део је дин стве ног си сте ма од бра не, што по ве ћа ва по тре бу за по бољ ‐
ша њем ко му ни ка ци ја, пла ни ра ња и ин тер о пе ра бил но сти са свим уче ‐
сни ци ма у зо ни опе ра ци је.

Ин тер о пе ра бил ност пред ста вља спо соб ност за јед нич ког и исто ‐
вре ме ног де ло ва ња вој них сна га раз ли чи тих на ци ја и струк ту ра, а од ‐
но си се на мо гућ ност при ме не истих или слич них  так ти ка, тех ни ка и
про це ду ра, стан дар ди зо ва них ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, је зи ка
итд.  

По што ва ње ме ђу на род ног ху ма ни тар ног пра ва у вој ним опе ра ‐
ци ја ма зах те ва по зна ва ње и при ме ну ње го вих од ре да ба, што се за до ‐
са да шња ис ку ста ва не мо же твр ди ти да је у пот пу но сти при ме њи ва но.
Ме ђу на род но ху ма ни тар но пра во пред ста вља скуп пра ви ла ко ји ма
се, из ху ма ни тар них раз ло га, на сто је огра ни чи ти по сле ди це ору жа ног
су ко ба. Ме ђу на род но ху ма ни тар но пра во шти ти ли ца ко ја не уче ству ју
(или ви ше не уче ству ју) у не при ја тељ стви ма и огра ни ча ва сред ства и
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ме то де ра то ва ња. Упо тре ба вој не си ле у са вре ме ним опе ра ци ја ма за ‐
сни ва се на нај ва жни јим прин ци пи ма ме ђу на род ног ху ма ни тар ног
пра ва: про пор ци о нал но сти, опре зно сти, раз ли ко ва њу, не из бе жно сти
и ху ма но сти.26

По ред на ве де них ка рак те ри сти ка, у те о ри ји се вр ло че сто по ми њу
аси ме три ја, ди си ме три ја и мре жно цен трич ност, као ка рак те ри сти ке
са вре ме них вој них опе ра ци ја. Вој ска САД је то ком бор би у Ира ку 2003.
го ди не пр ви пут при ме ни ла еле мен те мре жно цен трич ног ра то ва ња.
Ин фор ма ци о на тех но ло ги ја и но ви на чин раз ми шља ња учи ни ли су да
мо дер но кон ци пи ра на вој ска убе дљи во по ра зи тра ди ци о нал но кон ‐
ци пи ра ну вој ску.27 Мре жно цен трич ност је про из вод ин фор ма тич ке
ере ра то ва ња ко ју ка рак те ри ше не по сто ја ње гра ни ца из ме ђу фрон та
и по за ди не. Мре жно цен трич но ра то ва ње омо гу ћа ва раз ме ну ин фор ‐
ма ци ја из ме ђу сен зо ра (без об зи ра на плат фор му), из вр ши о ца (без
об зи ра на сер ви се) и до но си о ца од лу ка и ор га ни за ци је по др шке (без
об зи ра на ло ка ци ју). Су коб је аси ме три чан уко ли ко је дан од про тив ‐
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ни ка ни је у ста њу или не же ли да во ди рат са слич ним са ста вом сна ‐
га, док три ном и ма те ри јал ним ре сур си ма и има дру га чи је по ли тич ке
и вој не ци ље ве.

Мо же се уочи ти да, за пра во, аси ме трич ност, ди си ме трич ност и
мре жно цен трич ност са др же ка рак те ри сти ке: мул ти ди мен зи о нал ност,
пре ци зност, не ли не ар ност, ди стри бу тив ност, јед но вре ме ност и ин те ‐
гри са ност, од но сно аси ме трич ност и мре жно цен трич ност мо же мо
раз ло жи ти на на ве де не ка рак те ри сти ке.

За кљу чак

Сло же на и не ли не ар на при ро да са вре ме них вој них опе ра ци ја зах ‐
те ва флек си бил ну и мо ду лар ну ор га ни за ци ју вој них сна га. Оно што је
са да већ ре ал ност, а и пред ви ђа ња бли ске бу дућ но сти, је су мо бил не,
мо дер но опре мље не и од лич но оспо со бље не је ди ни це. Мо дер но ра ‐
то ва ње и са вре ме не опе ра ци је ка рак те ри ше ин те гра ци ја чо ве ка са
тех ни ком, уз те жњу да се ин фор ма ци ја ко ри сти у ре ал ном вре ме ну.
Ин фор ма ци о на тех но ло ги ја, као је дан од еле ме на та осно ва раз во ја и
при ме не ко манд но‐ин фор ма ци о них си сте ма, знат но ути че на ква ли ‐
тет ко ман до ва ња. 

„На жа лост, по сто ји не у мо љи ви за кон тех но ло ги је по ко ме и нај ‐
ре во лу ци о нар ни ји про на ла сци, ка да по ста ну при хва тљи ви за све, пре ‐
ста ју да бу ду при хва тљи ви уоп ште. Тех но ло ги ја је тен ден ци о зно
де мо кра тич на јер обе ћа ва исте услу ге сви ма, али функ ци о ни ше ис ‐
кљу чи во ако се њо ме слу же са мо бо га ти. Чим поч ну да је ко ри сте и
си ро ма шни, од ла зи у ха ос... Ка да је во зу тре ба ло два са та да из ме ста
А до ђе у ме сто Б, по ја вио се ауто мо бил ко ји је сти зао за са мо сат вре ‐
ме на. Због то га је и ко штао мно го. Али чим је по стао до сту пан ма са ма,
пу те ви су по ста ли за кр че ни и воз је по стао бр жи”.28

Раз ви је не зе мље има ју при вре ме ну пред ност, ко ја ће се вре ме ‐
ном сма њи ва ти, јер ће ин фор ма ци о на тех но ло ги ја би ти јед на ко до ‐
ступ на и ма ње раз ви је ним др жа ва ма, те ро ри стич ким гру па ма или
по је дин ци ма. Упо тре бом јед на ке ин фор ма ци о не тех но ло ги је ко ју ће
ко ри сти ти обе за ра ће не стра не, ова ква пред ност мо гла би се ану ли ‐
ра ти, а ис ход опе ра ци је по но во до ве сти у за ви сност од већ по зна тих
ста рих чи ни ла ца – на о ру жа ња и, од у век од лу чу ју ћег, људ ског фак то ра.
Са вре ме на тех но ло ги ја омо гу ћи ла је да са да но ви об ли ци прет њи мо ‐
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гу по те ћи од раз ли чи тих су бје ка та, гру па, од но сно под јед на ко од бо ‐
га тих и си ро ма шних.

На осно ву ана ли зе чи ње ни ца и ге не зе раз во ја опе ра ци ја при ме ‐
ћу је се да но ве ка рак те ри сти ке опе ра ци ја ни су на ста ја ле про из вољ но,
не го је тај про цес усло вљен од ре ђе ним пра вил но сти ма и за ко но мер ‐
но сти ма. Ка рак те ри сти ке са вре ме них опе ра ци ја је те шко и на бро ја ти,
јер их има мно го, а чи ни о ци и опе ра тив но окру же ње бр зо се ме ња ју
и раз ли чи то ути чу на ток опе ра ци је. Број ност ка рак те ри сти ка са вре ‐
ме них опе ра ци ја ука зу је да су вој не сна ге су о че не са ве ли ким бро јем
раз ли чи тих си ту а ци ја и про бле ма и мно го оп ци ја и мо гу ћих ре ше ња.
Вр ло је те шко от кри ти те пра вил но сти, а са мим тим и пред ви де ти бу ‐
дућ ност.

Са вре ме но окру же ње на ме ће про бле ме за чи је ре ше ње се тра жи
це ло вит при лаз и са гле да ва ње свих аспе ка та и че сто од сту па ње од ут‐
вр ђе них ша бло на ра ди оства ри ва ња так тич ких, опе ра тив них и вој но ‐
стра те шких ци ље ва. У сла ду с тим, вој ска тре ба да бу де спо соб на за
из во ђе ње ши ро ког спек тра опе ра ци ја. Док три нар но опре де ље ње Вој ‐
ске Ср би је упра во и је сте да по се ду је сна ге ко је рас по ла жу спо соб но ‐
сти ма у скла ду са спе ци фич но сти ма и ка рак те ри сти ка ма са вре ме них
опе ра ци ја, од но сно до де ље ним ми си ја ма и за да ци ма.
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